Gramaética griega de Alvaro Fernando Ortola Guixot

Tema de presente (presente y pretérito imperfecto)

PARADIGMA ACTIVO PRESENTE verbo AVw (desatar)

~_indicativo subjuntivo optativo | participio infinitivo  imperativo

1s. PN AO-w AV-0-1-p Masc.

2s. Uy A0-ng A0-0-1-G h:’_‘*)_" AD-¢

3s. PUEA A0-1 A0-0-1 Av-0-vT-0g A-g-Tw

1p. RURCEAY AO-w-pev AO-0-1-pEV

2p. RUEREs AV-n-te AV-0-1-T€ F(,em. , AO-g-T¢
AV-ov-oa AV-ewv
Av-o0V-0ng

3p. RUECIEN A-w-ot AV-0-1-€v Neutro. AV-0-vTwv
AD-ov
A0-0-vT-0G

OBSERVACIONES AL PARADIGMA ACTIVO

PRESENTE DE INDICATIVO:

RAIZ + VOCAL TEMATICA + DESINENCIAS.

Para la distribucién de la vocal tematica, consultar el apartado
correspondiente a "aspectos generales sobre el verbo griego".

El presente de indicativo es un tiempo primario y tematico, por
tanto, utilizara las desinencias -w -&1g -1 —pev -te -vtL. Hay que
tener en cuenta que cuando usamos estas desinencias no se debe
usar la vocal tematica, porque éstas ya son vocalicas y no necesitan
de ninguna vocal de unién que medie entre ellas y la raiz (hecho que
no ocurre con las desinencias consonanticas -o que empiezan por
consonante- como -pev, que si precisan de una vocal que medie con
la raiz).

Tercera Persona Plural Activo: A0-0-vtL > AU-0-vol (creacion de
sigma reciente) > AU-ov-ol (caida de v en el grupo de vo reciente +
alargamiento compensatorio).

PRESENTE DE SUBJUNTIVO:

RAIZ + VOCAL TEMATICA + DESINENCIAS.

En el subjuntivo hay que tener en cuenta que todas las formas
verbales son consideradas como primarias y tematicas, por tanto
siempre tendran vocal tematica y desinencias primarias. Esto es
valido para todos los temas temporales.

Observar la vocal tematica larga, que es lo que marca el modo
subjuntivo.

Si el esquema es el mismo que para el presente de indicativo,
entonces ;donde esta la diferencia? La diferencia la podemos
observar en la vocal tematica: el subjuntivo utiliza como morfema




Gramaética griega de Alvaro Fernando Ortola Guixot

de modo la vocal tematica larga; es decir, donde en el indicativo
tenfamos o pondremos w; donde teniamos € pondremos 1. Esto
afecta a las desinencias -e1gy -eLque adoptan ahora la forma -ngy
-1 respectivamente.

e Tercera Persona Plural Activo: A0-w-vtL > A0-w-vol (creaciéon de
sigma reciente) > AU-w-ot (caida de v en el grupo de vo reciente +
alargamiento compensatorio -sin embargo la w ya es largay no
sufre modificacion).

PRESENTE DE OPTATIVO:

RAIZ + VOCAL TEMATICA + MORFEMA MODAL + DESINENCIAS.
En el optativo hay que tener en cuenta que todas las formas
verbales son consideradas secundarias, lo cual significa que las
desinencias que se utilizaran seran las secundarias. Esto es
valido para todos los temas temporales.

En los optativos activos, sin embargo, presentan dos desinencias
"especiales” que se salen del esquema de las secundarias: la
primera del singular activa utiliza -pt (en vez de -v, que seria
regular); la tercera del plural activo utiliza —-ev (en vez de -v, que
seria regular).

El morfema modal que identifica al optativo es una -1-. Esto es
valido para todos los temas temporales.

Observar que la vocal tematica es siempre o debido a que le
sigue siempre el sonido t (consultar los aspectos generales sobre
el verbo griego).

PRESENTE DE PARTICIPIO:

RAIZ + VOCAL TEMATICA + MORFEMA MODAL + DESINENCIAS.
El morfema modal sera -vt- para el participio activo y -pev-
para el participio medio pasivo (estos morfemas son los mismos
para todos los temas temporales).

Las desinencias que se utilizan son nominales, como
corresponde a una forma que gramaticalmente puede ser
definida como un adjetivo verbal. En el participio activo la
declinacion es la que corresponde a los temas en -vt-
(masculino y neutro). La forma original del tema
masculino/neutro es Auv-o0-vt, que se declina como un tema en -
vi- normal y corriente (consultar la 32 declinacion griega). Para
la formacidn del femenino se afiade el sufijo -ya, (con las
consiguientes evoluciones fonéticas) i pasa a declinarse como un
tema en -« alternante (consultar la 32 declinacion griega:
formacidn de los adjetivos femeninos).

Hay que tener en cuenta que el dativo plural del participio
masculino y neutro coincide en su forma con la tercera persona
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del plural del presente de indicativo activo: Av-o-vtt (indicativo)
y AU-0-vTt-0ol (participio) dan el mismo resultado AVovot

PRESENTE DE INFINITIVO:

o RAIZ + VOCAL TEMATICA + DESINENCIA.

o Elinfinitivo carece de morfema de modo. No lo necesita porque
ya esta suficientemente caracterizado con las desinencias
especiales que utiliza.

e Desinencia de la forma activa —cev. Formacién: AV-g-ogev > AVeev
(caida de sigma antigua intervocalica) > AU (contraccion
vocalica).

e Desinencia de la forma medio/pasiva: -o0ai, que se vera en el
paradigma correspondiente.

PRESENTE DE IMPERATIVO:

o RAIZ + VOCAL TEMATICA + DESINENCIA.

e No tiene morfema de modo.

e No tiene primera persona, puesto que no es logico que el
hablante se ordene a si mismo.

o Tiene desinencias especiales:
e Activas

e Seg. pers. sing.: sin desinencia: AD¢ es raiz + vocal
tematica.

o Terc. pers. sing.: —tw.

e Seg.pers. pl.: -te. La misma que se utiliza
regularmente para la segunda persona activa

e Terc. pers. pL.: -vtwv.

e Medio/Pasivas. Consultar el paradigma correspondiente.

e Seg. pers. sing.: —co.

e Terc. pers. sing.: —-c0w.

e Seg. pers. pl.: —-00¢. La misma que se utiliza
regularmente para la segunda persona
medio/pasiva.

e Terc. pers. pl.: -c0wv.




PARADIGMA MEDIO/PASIVO PRESENTE verbo AVw (desatar)
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__indicativo | subjuntivo  optativo participio infinitivo  imperativo

1s. RUEETedl AO-w-pat Av-o0-i-punv Masc.

2s. S A0-1 A0-0-1-0 Au—c')—ufv—og A0-ou

3s. PAEEl AO-n-Tat AV-0-1-TO Av-0-pg-vou A-£é-60w

M A\U-0-peba | A0-w-peba | Av-o-i-peba Fem.

P \0-c-00¢ A0-1-00¢ AV-0-1-00¢ Av-0-pév-n AM—-g-c0oL | M0-g-08¢
Av-0-pév-ng

Rl \0-o-vtal | AV-w-vtal AV-o0-1-vto Neutro. Av-£-60wv
Av-6-pev-ov
AV-0-pEV-0U

OBSERVACIONES AL PARADIGMA MEDIO/PASIVO

e Segunda persona singular indicativo m/p: AV-e-cat > Aveal
(caida de sigma antigua intervocalica) > A07 (contracciéon
vocalica con subscripcion de la iota).

e Segunda pesona singular subjuntivo m/p: A0-n-cat > AVnat
(caida de sigma antigua intervocalica) > AU (contraccién
vocalica con subscripcion de la iota).

e Segunda persona singular optativo m/p: AV-0-1-c0 > AVolo
(caida de sigma antigua intervocalica).

e Segunda persona singular imperativo m/p: A0-g-c0 > Ao
(caida de sigma antigua intervocalica) > AUov (contraccidon).

FORMACION DEL IMPERFECTO DE INDICATIVO

o Elimperfecto sélo existe en indicativo, por tanto sélo
estudiaremos una serie activa y otra medio/pasiva.

e Esun tiempo secundario, por tanto utilizara las desinencias
secundarias.

e Ademas, como todo tiempo secundario y en indicativo, utilizara
el aumento (ver generalidades sobre el verbo griego).

o Elesquema es el siguiente:

o AUMENTO + RAIZ + VOCAL TEMATICA + DESINENCIAS

o Como se ve, la Unica diferencia en su esquema respecto del
tiempo presente es la adicidon del aumento y el cambio de
desinencias primarias por secundarias.
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PARADIGMA:

Activo

€-Au-0-punv
E-Au-g—¢ ¢-A0-ov
£-Av-¢ £-A0-g-TO
¢-A0-0-pev £-Av-6-peba
£-A0-g-T¢ £-A0-g-00¢
£-Av-0-v £-A0-0-vT10
OBSERVACIONES:

e Lasegunda persona sing. m/p es é-AU-g-00 > €A\V¢o (caida de
sigma antigua intervocalica) > éA0ov (contraccién vocalica).
e Laprimeray la tltima personas antiguas son idénticas.

CONSIDERACIONES FINALES:

Creo que la manera mas pedagdgica de ensefiar el verbo griego es
por temas temporales y no por modos (mezclando tiempos),
porque, seglin se observa, se puede aprender un mismo esquema
morfolégico con las minimas variaciones que imponen los
diferentes modos.

El esquema con el que se jueta es siempre el mismo: RAIZ + VOCAL
TEMATICA + DESINENCIAS. Si afiadimos algun morfema es para
indicar que estamos en un modo diferente: la vocal tematica larga
para el subjuntivo, la t para el optativo, vt y pev para el participio. El
infinitivo tiene sus desinencias particulares y el imperativo lo
mismo.

En cuanto al imperfecto, es idéntico al presente afiadiendo el
aumento y cambiando las desinencias de primarias a secundarias.
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